



俗话说，十癌九痛。

“大夫，只要您帮我们治好病，痛一点没关系，我们尽量忍着点。”

“治疗癌症做手术，哪有不痛的……别太娇气了！”

“大夫，我们尽量不用止痛片，怕他上瘾……”

“直到现在，还有患者或者家属这样说！”现任天津市肿瘤医院疼痛科主任的王昆教授，至今已做了20多年的癌痛诊疗工作，是我国较早关注癌痛的疼痛科医生。他接触过各种各样的癌痛患者，面对过各种各样的癌痛的错误理念和理解，尝试过各种各样的癌痛治疗方法，也思考过各种各样的癌痛引发的人生感悟。

伴随着建国70年医疗领域的日新月异，人们越来越注重生命质量的追求。作为全国难治性癌痛的医界大咖，基于对癌痛患者沉淀下来的深刻认识，王昆教授在镇痛药物的管理和应用上有着丰富的经验。他倡导和建立了天津市肿瘤医院的癌痛家庭治疗模式，强调身心双向治疗，让更多患者在家中获得了合理治疗。他还积极开展难治性癌痛诊治工作，尤其擅长骨性和神经性癌痛的治疗、晚期癌痛PCA（病人自控镇痛）治疗等。

近年来，作为中国抗癌协会癌症康复与姑息专业委员会难治性癌痛学组的组长，他在推动中国难治性癌痛专家共识（2017年版）、癌性爆发痛专家共识（2019年版）方面做了很多工作，并一直投入大量的科普时间。

他说，怎么才能活得好？不疼才能活得好！怎么还能活得长？活得好才能活得长！医生应该为患者提供更合理的阶段性癌痛治疗，让患者从容一些、安详一些。

寻找“癌痛”的希望之光

20世纪90年代，在时任天津市肿瘤医院院长郝希山院士的引领下，当年还是一名年轻麻醉科医生的王昆开始关注癌症引起的疼痛问题。王昆一直忘不了那名肺癌患者，因为实在疼得受不了了，来到医院疼痛科，求医生帮他减轻点痛苦。令所有人没想到的是，未过多久，患者在医院接受治疗前跳楼自杀了。家属哭着诉说，患者一直觉得自己“生不如死”。

癌痛到底有多痛？从此，王昆的心头留下了一道裂缝，之后的日子，他一直在努力寻找着能够照进“癌痛”这道裂缝的希望之光。

首开癌痛患者居家治疗模式

那时，医院从最初以吗啡口服为主的癌痛治疗，走到了设立除痛门诊。渐渐地，王昆发现麻醉药物的镇痛必须配备相应的管理，包括药剂和药量。于是，大家决定直接去患者家中考察并指导用药。为此，1995年前后，医院为疼痛科配备了救护车和若干名护士。王昆常常跟着这辆车走访患者家中，在国内首先开展了癌痛患者在家治疗模式。对于部分患者药物治疗不满意或副作用不能耐受的情况，王昆给予部分癌性神经痛的患者以神经阻滞治疗和化学毁损治疗，使部分患者获得了较长时间的疼痛缓解。

也就是在这一段时期，他亲眼目睹了另外一些晚期癌症患者的绝境困境。没有舒适的

治疗方式，拖着一身不堪忍受的癌性疼痛残喘于世；没有充裕的治疗资金，几乎卖掉了家中所有值钱的东西来看病；没有温暖的相待，患者常常面对着“久病床前无孝子”的支离破碎的生活。

“我们当时就苦思冥想，如何通过合理的治疗来减少患者的痛苦！即使疾病可能治不了了，至少，让患者活得好一点，活得长一点！”从此，这不折不扣地成为了王昆坚定的理想。

十年磨一剑

从癌痛治疗到癌痛专科

1995年，医院的中西医结合科、肿瘤内科也参与到除痛门诊工作，形成了多学科癌痛治疗模式，其规范化的癌痛药物的管理和治疗走在了国内的前列，并且逐步开展了一系列的癌痛微创治疗技术。

2008年，医院正式建立了专业的癌痛治疗科，组成了癌痛诊疗的专业队伍，是全国最早成立的癌痛专科。从起初的3名成员、4张病床，到现在的8名医生、15名护士、26张病床，王昆在现任院长王平的鼓励、支持下，根据患者的需求，不断更新着癌痛的治疗理念，逐步从药物治疗发展到多学科诊疗，从生理治疗延伸到心理治疗，越来越多的患者从中获益。

王昆总不忘提醒大家，到疼痛科的患者大多辗转过多家医院，经历过多次失败的治疗，此时，医护人员的一个微笑、一句嘘寒问暖，都能给他们带去温暖。

王昆 善良 能力 情怀 癌痛科医生的标签

▶《医师报》融媒体记者 张艳萍 宗俊琳

王昆

善良 能力

情怀

癌痛科

医生的标签



善良的心灵 仁爱的情怀

效益太低 阻碍癌痛专科发展步伐

5年前，一名甲状腺癌患者被家人推进了王昆的诊室。因为癌症骨转移引发了癌痛，患者根本无法正常行走。王昆看着手中的片子，发现骨损害非常严重，并伴有神经压迫。分析了患者的病史之后，王昆给出了治疗意见，综合药物、介入等多种方式治疗。之后，患者得到了很好的恢复。

“5年了！他和正常人一样活着……”这样的病例，给了王昆极大的成就感。

渐渐地，成功的病例越来越多，科室的口碑越来越响。

2005年，天津市肿瘤医院在天津市率先引进了射频热凝毁损系统用于肿瘤导致的神经痛治疗，目前已经开展了癌性神经病理性痛、骨转移痛、及癌性内脏痛的治疗，取得了满意的效果。由于许多癌痛是骨转移的结果，王昆带领着科室还开展了经皮椎体成型技术、溶骨性破坏的射频消融治疗等技术，为许多癌痛患者解除了疼痛，改善了骨强度，提高了患者的生存质量。

结合以往的经验，他们还采用CT引导下行腹腔神经丛毁损治疗，提高了治疗的安全性和镇痛效果，主要治疗胰腺癌、胃癌、肝癌、肾癌导致的疼痛问题。对于盆腔肿瘤复发转移引起的盆腔及会阴疼痛，采用上腹下神经丛毁损、奇神经节毁损、腰交感神经毁损、阴神经毁损等方法治疗，也取得良好的治疗效果。既有效地解除了患者的疼痛，同时也缓解了此类患者难以描述的不适，心神不宁的感受。

目前，在中国，这样的癌痛专科不超过10家。很多时候医院存在收费较低，而医护人员的付出的工作强度较高，医护人员常常不计报酬地去家中探访患者并给予诊疗。2017年，王昆推动出版了《难治性癌痛专家共识》。2019年，又推动出版了《癌性爆发痛专家共识》，引领国内外关于难治性癌痛领域的发展，进一步规范了这类疾病的治疗。由此，癌性爆发痛不仅有提法，而且有了明确的定义和规范的治法。

癌痛科医生不仅仅是挣钱谋生

“癌痛，并不是可有可无的症状，而是必须要克服的疾病。”

“事实上，在肿瘤患者当中，有七成以上都有中等以上疼痛的症状，但是，却有六成以上的患者不愿意向医生告知疼痛的症状，甚至不愿意服用治疗疼痛的药物……”

“我们应该大胆地足量用药！疼痛控制得好，患者的生活质量才有保障，患者才有能力接受抗肿瘤治疗。特别希望患者和家属尊重医生的处方，遵照医嘱使用药物。在使用当中若出现问题，应及时沟通，以期药物既能止痛，又是合理的给药剂量。”

“一名肿瘤患者，出现异常性疼痛的时候，千万别往好处想。赶

紧来肿瘤科检查是否发生转移，以免耽误了治疗时机。”

这些年来，王昆一直不停地投入到癌痛诊疗的科普宣讲工作。他说，做一名合格的癌痛科医生，必须要有这三个特点，否则做不好——善良的心灵，癌痛专科的技术能力，关爱患者的情怀。如果只是将其作为一份挣钱谋生的工作，很难做得好。

立足眼下，展望未来，除了建立癌痛诊疗专业队伍之外，王昆一直在推进打造多学科诊疗平台和垂直传递基层的项目，希望更多的基层医生具备癌痛诊疗的基本能力，为基层患者解除癌痛的折磨。